

# 看似不起眼的家居产品 隐患却不少

装饰品、玻璃杯、爬行垫……这些家居用品也许隐藏着危险

## 产品 活性炭用品

### 警惕 被忽略的二次污染

优良的室内空气,是消费者现在最重视的家居部分之一,在日常生活中,一提到除味、净化空气,消费者便会想到和活性炭有关的产品,如放在车上的炭包、衣柜内的除味剂、口罩、运用活性炭过滤网的空气净化器等。据业内人士介绍,活性炭主要的特点是具有发达的空隙结构,有吸附能力,在空气净化方面可以吸附一些对人体的有害物质。

记者了解到,室内活性炭产品目前没有国家标准,也没有行业标准。因为活性炭有吸附功能,很多商家声称活性炭具有除甲醛、室内异味等功能,但目前国内规模生产活性炭的企业约有几百家,由于产品质量参差不齐,也导致了活性炭净化效果差距较大。

### 消费提示

市面在售的活性炭用品有些并不完全是百分之百的活性炭材质,特别是一些活性炭的装饰品,还有颜料、装饰等部分,在温度上升后,可能本身就是污染源。活性炭的吸附功能是有上限的,如果活性炭量不变并且不通风,一定时间后吸附功能就会下降,因此需要定期更换。

## 产品 玻璃制品

### 警惕 可能出现破裂

在各类材质中,玻璃制品材质的器皿因为其易清洗和美观性受到消费者喜爱,每个家庭几乎都会使用到玻璃杯、玻璃壶、玻璃饭盒等玻璃制品。今年5月20日,一消费者在使用某品牌玻璃杯时,因产品自爆而致伤。之前该品牌还召回过多款玻璃产品,召回最多的是咖啡壶/茶壶,原因是玻璃壶金属支架的压力会导致玻璃壶破裂,有烫伤和割伤的危险。

今年3月,上海市质监局抽查35批次食品接触用玻璃制品,不合格11批次。不合格产品的商标涉及健JIAN、希乐(2批次)、五月花、亭轩、富光、邦达、茶花、希诺、Auchan(2批次)。不合格项目涉及外表面温度、容量、耐热急变性能、碎片状态、耐热冲击温度、内表面耐水性能等。

### 消费提示

市面上售卖的玻璃家居器皿主要有普通玻璃、钢化玻璃及耐热玻璃三大品类。普通玻璃一定不能用于高温环境,只有耐热玻璃适合在微波炉、烤箱中使用。钢化玻璃一般不能用于明火,不能用于微波炉和烤箱。不要用钢丝球洗刷玻璃制品,容易使玻璃表面产生划痕,影响玻璃制品的强度,缩短使用时间。

记者在走访中发现,市场上售卖的部分玻璃制品并没有明确标注出材质、是否可以加热、耐热温度及使用注意事项等信息。有的经营者还有意将普通玻璃功能扩大化,所以,建议购买带有详细使用说明的玻璃制品,并在使用前仔细阅读有关使用事项。



近日,某家居品牌的抽屉柜再次在美国等地被召回,原因是又一名孩子被压在此款抽屉柜下,导致死亡。一时间,家居的安全问题再次被关注,人们开始纷纷固定家中的大件家具,可家中需要警惕的仅仅是大件产品吗?

常说“居家安全无小事”,所以关系居家安全的每一个细节也需要被关注起来,从摆放的饰品到窗帘的配件,再到不起眼的水龙头,这些容易被忽视的地方也许就是危险发生的地方。



## 产品 水龙头

### 警惕 小心铅污染

装修一直是一个低频的消费,现在消费者都已经明白水管、电线等隐蔽工程需要用好的材料,以保证使用年限。而在五金方面,消费者却不太留意。特别是在水龙头的选择上,可以接受去家门口的五金店买一个几元价格的水龙头。据业内人士介绍,市面上售卖的水龙头有些为了改善切削加工性和提高耐磨性,会加入铅的成分,目前国家标准要求其铅含量小于1.9%,但很多小五金店的产品并达不到这一要求。而一些“三无”产品的水龙头本身就造成了水质的污染,长时间使用后,当身体摄入被铅污染的水后会产生健康问题,诱发疾病。

### 消费提示

塑料水龙头使用寿命最短;锌合金长期接触水容易被氧化,释放出锌、铅等对人体有害的物质;铸铁材质易生锈、漏水,这三类都不建议购买。龙头表面要没有氧化斑点、气孔、漏镀,色泽均匀。饮水的龙头建议5年换一次。



## 产品 儿童爬行垫

### 警惕 挥发性有机物存在安全风险

爬行垫是婴幼儿玩耍和学习的地方之一,为孩子准备大面积的爬行垫区域,是家长在孩子成长过程中需要“搭建”的活动区域之一。面对市场上琳琅满目的商品,家长也觉得在超市、专业儿童商店等地方购买爬行垫就能有效保证产品安全和环保性,但实际上并没有想象的乐观。

2017年11月14日,北京市消费者协会公布了《儿童爬行地垫的比较试验结果》。工作人员以普通消费者的身分,从线上淘宝网、天猫商城、京东商城、苏宁易购、亚马逊等电商平台和线下北京金源燕莎店、易初莲花(金源店)、北京物美超市华天店、玩具反斗城(北京金源店)、乐友婴童(四季青店)、长安商场、家乐福超市马连道店、新中国儿童用品商店等实体店铺中,随机购买了32个品牌的35种爬行垫商品。

最高的产品单价692元/件,价格最低的12.38元/件。在这些样品中,实体店购买15种,电商平台购买20种;儿童拼接式地垫18种,儿童整体地垫17种。经测试,35种样品中,有15种样品机械与物理性能未达到相关标准要求,10种样品使用说明存在问题,部分样品甲酰胺含量较高,大部分样品测出挥发性有机物,存在安全风险。

### 消费提示

选购儿童爬行地垫时,应注意查看使用说明(标志)信息,包括产品名称、年龄范围、安全警示、生产者、经销者的名称地址、执行标准等内容,避免选购“三无产品”。应注意是否存在刺激性气味,如打开外包装后就能闻到刺鼻的味道,则不要购买。最好选择质地较为坚韧且抗弯折的地垫,使用过程中应经常检查有无破损现象,防止产生安全隐患,并留存购物凭证。

## 产品 窗帘拉绳

### 警惕 有缠绕的隐患

家里的窗帘是美化家居环境的软装之一,除了装饰功能,可能还是孩子们捉迷藏的好地方。在人们眼里,窗帘似乎并不存在什么危险性,所以不需要特别担心和防范,但是大多人忽略了窗帘上的珠链或是拉绳隐藏的危险。资料显示,某品牌曾在美召回336万个卷帘百叶窗(拉绳收于底部)、罗马帘(拉绳可能缠绕住小孩)和百叶窗(珠链没有用拉紧装置固定在墙上或地板上),原因是由于窗帘拉绳存在勒死儿童的隐患。

### 消费提示

有孩子的家庭,应对有绳窗帘的小部件、绳长度、铅含量留意,安装后,确保窗帘前端、侧面以及背后没有幼儿可接触的绳子。在幼儿和儿童的睡眠区域应安装无绳窗帘,建议安装可消除拉绳或减少拉绳使用的安全装置,用以减少意外的发生。

(新京)